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警示教育

(2019 年第 6 期，总第 60 期)

这些干扰、妨碍巡视巡察的情形必须严肃处理

情形 1：隐瞒不报或者故意向巡视组、巡察组提供虚假情况

被巡视巡察地区（单位）及其工作人员如实提供情况是巡视组、巡视组了解掌握真实情况的重

要保证。

“经大会研究决定，给予曾建良同志党内警告处分。”2018 年 4 月 4 日，在四川省成都市龙泉

驿区同安街道的干部职工大会上，党建组织员曾建良因向区委第二巡察组提供虚假资料，干扰巡察

工作被通报。

龙泉驿区委第二巡察组进驻同安街道，开展“微腐败”治理专项巡察。巡察组发现，福圣社区

党支部在 2017 年 6 月 26 日上报了申请升格为党总支的请示材料，街道党工委在 9 月 14 日研究同

意撤销福圣社区党支部，成立福圣社区党总支。巡察组要求提供党支部升格为党总支的原始资料，

而负责此项工作的曾建良则向巡察组提供了一份刚打印好的材料，落款时间是 2017 年 6 月 28 日，

并表示原始资料“没有找到”。街道党工委明明是 9 月 14 日同意成立社区党总支的，但是曾建良提

供的文件落款时间是 6 月 28 日。

经查，曾建良因工作拖沓，没有及时将福圣社区关于成立党总支的请示报给上级，导致街道党

工委两个多月后才上会研究，贻误了工作，因担心受到处理，所以向巡察组提供了虚假资料。

情形 2：拒绝或者不按照要求向巡视组、巡察组提供相关文件材料

被巡视巡察地区（单位）及其工作人员有义务按照巡视组、巡察组的要求提供有关文件、档案、

会议记录等文件材料，不得拒绝或者不按要求提供。在以往巡视巡察中，有的编造理由不提供，有
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的推诿、扯皮、拖延提供，有的避重就轻不提供关键、核心材料，个别的甚至对抗巡视巡察、拒不

提供文件材料，对这些行为都要追究责任。

2017 年 7 月 18 日上午，河南省卫辉市委第一巡察组到市文广局下发巡察工作通知时，要求该

局向巡察组提供会议记录、财务资料等，该局称财务资料被市检察院调走。经市委巡察办沟通协调，

7 月 19 日下午，市检察院通知该局取回原调取的财务资料。该局接到通知后，未将此情况向巡察组

汇报，也未及时安排人员取回财务资料，以种种理由拖延时间，在巡察组多次催要下，才于 7 月 23

日上午全部交到巡察组。同时，巡察组在查阅资料中发现，该局 2017 年度纪检工作会议记录存在时

间倒置、多处涂改、内容矛盾等问题。2018 年 1 月，河南省卫辉市文广局党组书记、局长姚航因干

扰、妨碍巡察工作被免去党组书记和局长职务。

情形 3：指使、强令有关单位或者人员干扰、阻挠巡视巡察工作，或者诬告、陷害他人

任何人不得干扰、阻挠，也不得指使、强令有关单位或者人员干扰、阻挠巡视巡察工作，或者

诬告、陷害他人。对干扰、阻挠巡视巡察工作的行为必须严肃处理。

十届湖北省委巡视组在武汉市硚口区开展巡视时，查出时任武汉市咨询委员会委员王绍志有违

纪嫌疑。“核查期间，不少人找来为王绍志说情，包括一些领导干部。经过组织同意，实在推不了

的鸿门宴就赴，反而得到有用的线索。”十届湖北省委第九巡视组有关负责人说。王绍志被开除党

籍、开除公职，涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

该负责人也曾收到威胁短信：我准备到武汉来找你，我知道你家的门牌号。在武汉某区巡视的

时候，一位村干部还曾放风要花 100 万元买他一条腿。“作为巡视干部，你得比他们更硬气。”该

负责人说。

其实，面对巡视巡察工作做出的任何“异动”，自以为是“障眼法”，在巡视组、巡察组看来，

只是主动交上的“举报信”，都将受到党纪国法的严惩。

情形 4：无正当理由拒不纠正存在的问题或者不按照要求整改

被巡视巡察地区（单位）及其工作人员拒不纠正存在问题和不按要求进行整改的，主要表现有：

一是态度不端正，对反馈意见有抵触情绪，敷衍应付，甚至无正当理由拒不整改。二是思想不重视，

措施不具体，责任不明确，工作不落实。三是责任担当不够，不敢较真碰硬，不敢触及矛盾，对反

馈的问题和移交的线索久拖不办、轻易查否。四是工作标准不高，避重就轻，整改不到位，成效不

明显。五是报送整改报告不及时，不按要求公开整改情况，等等。
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2016 年 5 月，十届天津市委巡视向天津出版传媒集团有限公司反馈意见后，该集团党委组织整

改被动应付、浮于表面，未按规定在一定范围内通报反馈意见，未将整改落实方案下发所属单位，

也未按要求组织整改考核验收，直至 2018 年 4 月十一届天津市委巡视进驻，上次巡视反馈的问题仍

未整改到位，提供虚假整改报告，欺骗组织。

在巡视明确要求“藏画须登记入账”后，天津出版传媒集团有限公司党委书记、总经理，兼天

津出版总社社长肖占鹏仍在集团党政班子联席会上表示社藏画作不予登记入账，造成估值不菲的社

藏画作失管失控，一些社藏画作被随意处置、赠送。2018 年 7 月，依据有关规定，肖占鹏被给予撤

销党内职务、政务撤职处分。

情形 5：对反映问题的干部群众进行打击、报复、陷害

“打击、报复、陷害”的表现方式多种多样，如制造种种“理由”或者“借口”给予党纪政务

处分，或者降职、减薪、调整工作岗位，或者压制学术、职称评定，或者扣发工资、奖金，或者在

工作中给“小鞋”穿、无端挑剔，等等。

十一届广东省委第三巡视组在对省地质局进行巡视期间，该局原局长欧阳志鸿在知悉该局某处

长向巡视组举报其问题后，一度召开党组会强行通过举报人的免职决定。巡视组负责人听闻后立即

采取对策，妥善处理，欧阳志鸿的“报复之计”并未得逞。

随后，巡视组在向广东省委巡视工作领导小组报告后，及时向省纪委移交线索。经查，欧阳志

鸿违反政治规矩、组织纪律、廉洁纪律，其中受贿问题已涉嫌犯罪。欧阳志鸿被开除党籍、开除公

职，收缴违纪所得，其涉嫌犯罪问题及线索被移送司法机关依法处理。

广西通报桂林医学院附属医院干扰巡视工作问题

广西壮族自治区纪委对桂林医学院附属医院干扰巡视工作问题进行了通报。

2016 年 3 月，自治区党委第二巡视组在巡视桂林医学院期间，发现桂林医学院附属医院伪造篡

改会计资料凭证，干扰巡视工作。自治区纪委对此高度重视，立即责成有关部门组织力量严肃查处。

该附属医院党委书记王昌明，负重要领导责任，受到党内严重警告处分，并免去现任职务；医院常

务副院长何松青，负主要领导责任，受到党内严重警告处分；医院副院长莫碧文，负领导责任，受

到党内警告处分；医院党委副书记、纪委书记王海平，负监督不力责任，受到党内警告处分；医院
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财务科科长李静峰，负直接责任人责任，受到留党察看和行政撤职处分；医院财务科副科长李兴灵、

吴琳和主办会计李紫昌等 3 人，违反财经纪律，参与违纪违规行为，分别受到行政警告处分；医院

票据管理员、会计凭证库管理员李冬梅，银行出纳潘濂，工资会计陈丽慧，现金出纳蒋荣海，会计

员刘曦婷等 5 人，作为财务人员，不同程度参与违规更改会计凭证行为，分别受到诫勉谈话并通报

批评处理。

通报强调，积极支持、全力配合巡视工作是一项重要政治任务。各级党组织和党员领导干部要从

中汲取教训，守纪律讲规矩，自觉接受和支持巡视监督，绝不允许干扰、阻挠巡视工作，切实维护

巡视的权威性和严肃性。

中央巡视组原副部级巡视专员张化为严重违纪被开除党籍

日前，经中共中央批准，中共中央纪委对中央巡视组原副部级巡视专员张化为严重违纪问题进

行立案审查。

经查，张化为严重违反政治纪律和政治规矩、组织纪律，长期利用巡视权违规干预插手被巡视

单位相关工作，对抗组织审查；违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违规接受可能影响公正执行公

务的宴请，收受他人出资购买的汽车。利用职务上的便利为他人谋取利益并收受财物，涉嫌受贿犯

罪。

张化为身为党的高级领导干部，长期从事党的纪律检查工作，理想信念丧失，宗旨意识淡漠，

知纪破纪、执纪违纪，并涉嫌违法犯罪，且在党的十八大后仍不收敛、不收手，严重损害党内政治

生态，给中央纪委机关及中央巡视组良好形象造成负面影响，性质恶劣、情节严重。依据《中国共

产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予张化为

开除党籍处分，取消其退休待遇；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法

机关依法处理。

（以上信息来源于中央纪委国家监委网站和广西纪检监察网）
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